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СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ 

СУСПІЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

 

Термін «адаптація» означає процес пристосування індивіда чи системи до 

умов зовнішнього і внутрішнього середовища; наукове тлумачення пов’язане з 

еволюційною теорією Ч. Дарвіна, у процесі взаємодії людини із середовищем 

формуються вітальні та адаптивні функції, які є фундаментальними потребами 

індивіда: індивідуально-органічні, родові, когнітивно-праксиологічні та 

соціальні. Адаптація розглядається як єдність явища та сутності; складність 

визначення поняття полягає у необхідності синтезу різних його прояві, 

соціальна адаптація визначається як процес і результат встановлення 

взаємовідносин між особистістю та соціальним середовищем, соціальна 

адаптація ґрунтується не лише на біологічних змінах, а передусім на перебудові 

соціальних відносин (політичних, економічних, морально-психологічних) [2]. 

Процес соціальної адаптації характеризується: 

• активною участю свідомості; 

• специфікою соціального середовища як результату діяльності людини; 

• здатністю людини змінювати результати адаптації. 

Людське суспільство є «адаптивно-адаптуючою системою», що поєднує 

адаптацію і перетворюючу діяльність, соціальна і біологічна адаптація 

взаємопов’язані та залежать від розвитку цивілізації і соціального прогресу (І. 

Калайков) [1]. 

Соціальна адаптація: 

• проявом «соціального» в людині; 

• виступає суб’єктивною проекцією соціальної дійсності; 

• реалізується у поведінці та діяльності особистості. 

Соціальна адаптація залежить від рівня матеріальної та духовної культури 

суспільства. Людське суспільство не лише адаптується, а й перетворює 

дійсність відповідно до власних потреб (Е. Маркарян) Перенесення 

закономірностей біологічної адаптації на соціальну є методологічно 

некоректним, соціальна мімікрія розглядається як адаптивний спосіб 

життєдіяльності, що виконує захисну функцію та функцію досягнення успіху. 

Соціальна адаптація – це складний механізм біологічних, психологічних і 

соціальних дій, спрямованих на пристосування до суспільного життя. 

Виділяються два рівні соціальної адаптації, широкий та вузький.  

Форми соціальної адаптації: 

• активна (пошук нових способів інтеграції); 

• пасивна (життя за звичкою); 

• ситуативна (чергування активності і пасивності). 

Тип адаптації залежить як від середовища, так і від особливостей 

особистості. 



Види адаптації. 

Фізіологічна адаптація – пристосування організму до змін середовища 

(терморегуляція, акліматизація, реакції на навантаження) 

Психологічна адаптація – регуляція когнітивних, емоційних і 

поведінкових стратегій; включає емоційну регуляцію та копінг-стратегії. 

Соціальна адаптація – інтеграція у соціальне середовище через засвоєння 

норм, ролей і цінностей; важлива у кризових умовах. 

Інтелектуальна адаптація – пристосування когнітивних процесів 

(мислення, навчання, вирішення проблем)  

Екологічна адаптація – пристосування до природного середовища і 

формування стратегій поведінки для виживання [1]. 

Усі види адаптації взаємопов’язані та формують цілісну систему; їх 

ефективність залежить від індивідуальних і соціальних факторів. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ОСВІТИ В УМОВАХ СУСПІЛЬСТВА ЗНАНЬ: 

СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ І ПЕДАГОГІЧНИЙ ВИМІРИ 

 

Сучасні цивілізаційні процеси засвідчують перехід від індустріального до 

постіндустріального етапу розвитку, який дедалі частіше означується як 

суспільство знань. У цьому контексті знання перестає бути лише інструментом 

накопичення інформації та перетворюється на фундаментальний ресурс 

соціального розвитку, визначаючи економічну конкурентоспроможність, 

політичну стабільність і культурну динаміку. Освіта як базовий соціальний 

інститут у таких умовах зазнає глибоких трансформацій. Вона більше не може 

обмежуватися функцією трансляції усталених знань і норм, натомість набуває 

характеру відкритої, нелінійної системи, що функціонує в умовах постійної 

зміни. Це зумовлює необхідність переосмислення самої природи освіти – від 

репродуктивної моделі до моделі творчого, критичного й рефлексивного 

мислення. 

Однією з ключових характеристик суспільства знань є цифровізація, яка 

суттєво змінює освітній простір. Цифрові технології відкривають доступ до 

глобальних інформаційних ресурсів, сприяють розвитку дистанційного та 

змішаного навчання, створюють умови для персоналізації освітніх траєкторій. 

Водночас цифровізація породжує нові виклики: фрагментацію знання, 
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